
VERBALE DELL’INCONTRO COMMISSIONE LITURGIA DEL 20 OTTOBRE 2017

Presenti: 
Don Luigino, Don Alessandro, Luigi Meani, Renato Meani, Simona Meani, Enza Rizzi, Ivana De
Rossi, Vilma Rotoli, Beatrice Viola Marchi, Marco Della Valle, Federico Masella, Francesco Meani,
Silvia Bordieri, Ester Ravasi, Valeria Bosio.

Vi trasmetto un riepilogo degli argomenti trattati durante l’incontro del 20 ottobre 2017 con i membri
della Commissione Liturgia:

INTRODUZIONE
Di seguito una sintesi sulle indicazioni pastorali per questo anno date dall’Arcivescovo Mario
Delpini:
“Una Chiesa aperta, sinodale, semplificata, corresponsabile, unita pur nella pluriformità di
esperienze, sensibile alla qualità della liturgia, attenta ai giovani, responsabile nel discernimento di
fronte alle sfide del mondo, che sappia utilizzare al meglio i media diocesani per fare opinione". 
La Santa Messa deve essere un appuntamento desiderato e curata in tutti i suoi momenti; è lo
strumento per formare la nostra fede. La liturgia, ci insegna a pregare.
Essere "Commissione" significa raccogliere e coordinare, mette insieme le idee di più gruppi dello
stesso ambito. Visto che gli incontri sono solo 4, è necessario arrivare con del materiale già pronto.
La commissione, se ben rappresentativa di tutti i gruppi, decide e da’ indicazioni già operative
senza aspettare un passaggio ulteriore al Consiglio Pastorale. Su questioni più importanti sarà
ovviamente necessario il passaggio al CPP.
Il Consiglio Pastorale, nella due giorni di Sanremo, ha dato tre obiettivi che vedremo la volta
prossima.
A don Luigino serve l’elenco di tutti i membri della Commissione Liturgia con indicato il gruppo che
rappresenta. Alcuni non fanno parte di nessun gruppo.
Ciascuno deve riferire al proprio gruppo che rappresenta le idee e le decisioni della Commissione,
e porta alla commissione le proposte del gruppo. Animare la liturgia è un servizio per aiutare a
vivere l'Eucarestia al meglio.
Don Luigino fa emergere che le celebrazioni “più gettonate” sono i funerali, ma si ritrova da solo…
Il sacerdote fa ciò che può. Anche i Battesimi sono definiti comunitari ma non c'è la Comunità. Ci
sono stati tre matrimoni in tre anni!
La celebrazione è vissuta bene se ciascuno fedele fa la sua parte perché tutti siamo co-celebranti.
Altrimenti il prete deve continuamente distrarsi e interrompere quello che sta facendo, in pratica si
trova a coordinare durante la Messa.
Ottima l’iniziativa delle classi di catechismo che animano la Messa delle 10, così tutti i bambini
fanno qualcosa. 

Messe feriali: Un mercoledì al mese, alle 18.30, è concelebrata da tutti i sacerdoti del Don Orione
e nell’omelia si parla di Don Orione. La prossima è mercoledì 8 novembre 2017. 
I Battesimi di due mesi verranno inseriti nelle Messe domenicali a scelta dei genitori.

Impegni più importanti fino alla prossima riunione di Commissione. 
NOVEMBRE
� Mercoledì 1/11/17 Tutti i santi
� Giovedì 2/11/17 Defunti
� Lunedì 6/11/17 Adorazione ore 21 (animata con canti e preghiera)
� Mercoledì 8/11/17 Messa feriale della comunità

Avvento
Domenica 12/11/17 inizio dell'Avvento. Saranno 7 domeniche per noi di rito Ambrosiano. 
Sono già programmati tre Banchi benefici: stelle di Natale, un banco del Cottolengo, San
Vincenzo. Rimane impegno per tutte le messe delle borse della spesa da portare all'offertorio. Per
i segni di avvento si lascia principalmente alle catechiste presenti il compito di fare proposte.
Ritiro comunitario



Il ritiro comunitario è previsto per domenica 12/11/2017.
I luoghi proposti sono: Abbazia di Chiaravalle, Abbazia di Viboldone, Seveso. Don Ale si occupa di
sentire se sono disponibili ad ospitarci.
I sacerdoti proposti sono: Don Pietro, Don Antonio Sorresino, don Achille Morabito. Don Luigino si
occupa di sentire se sono disponibili. 
Il pranzo sarà al sacco.

Ingresso del Parroco
Domenica 19/11/17 ci sarà la Messa unificata alle ore 10.30 per l’ingresso del Parroco. Renato ha
lo schema già utilizzato, bisogna adattarlo e soprattutto rivedere: offertorio, canti e preghiere dei
fedeli.
Canti: Ivana
Preghiere dei fedeli: Vilma
Fiori: Vilma – Ester
Offertorio: Severina – Enza
Poi c'è il pranzo comunitario e gli inviti ai sacerdoti che concelebreranno. Servirà un libretto da
fare, almeno per i pochi sull'altare. 
Inviti per sacerdoti del Decanato e ex “Parrocchiani” 

DICEMBRE
� Domenica 3/12/17 ci sarà la presentazione dei ragazzi di prima media
� Lunedì 4/12/17 Adorazione ore 21 (con confessioni comunitarie?)
� Venerdì 8/12/17 Festa dell'Immacolata
� Martedì 19/12/17 riunione Commissione Liturgia

Presepe
Cercare la persona che l'anno scorso si è occupata di preparare il presepe in Chiesa.

Si apre la problematica di tutti i libri di canto. Ci sono due libri: uno sempre nei panche per due
messe e l’altro nel mobile all’ingresso per altre due messe. I due cori sono invitati a cominciare a
ripensare l’elenco dei canti che realmente si fanno. Si valuterà, nel rifare un libretto unico, se
riprendere e integrare l’attuale contenitore plastificato (con l’aggiunta di alcuni canti del Cantemus
Domino) o stampare uno nuovo.

La segreteria


